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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

शुक्रिार, ददनांक  24 ददसम्बर, 2021 

 

(3 पौष, शक संित् 1943) 

 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.02 बजे समिेत हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (श्री विरीश िौतम) पीठासीन हुए.} 

 

 

 

11.02 बजे      प्रश्नकाल में मौवखक उल्लेख 

(1) भोपाल निर वनिम के्षत्र में िरीबों को कडाके की ठण्ड से बचाने की मांि संबंधी 

 

 श्री पी.सी. शमाय -- माननीय अध्यक्ष महोदय, भोपाल निर वनिम ने जो नया बसेरा बनाए 

हैं यह सभी फुल हैं. कडाके की ठण्ड पड रही ह ैऔर एक हजार लोि सडकों पर सो रह ेहैं. इनका 

इन्तजाम सरकार को करना चावहए.  

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- माननीय अध्यक्ष महोदय, क्या यह बात प्रश्नकाल में नहीं आ सकती ह.ै 

प्रवतददन प्रश्नकाल को बावधत करने का एक तरीका प्रवतपक्ष अपना रहा ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय -- प्रश्नकाल हो जाने दीवजए. (व्यिधान) 

 श्री पी.सी. शमाय -- यह बहुत महत्िपूणय मामला ह.ै एक हजार लोि सडकों पर,  फुटपाथ 

पर सो रह ेहैं. इनका इन्तजाम सरकार को करना चावहए. (व्यिधान) 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- महत्िपूणय मामला ह ै तो क्या यह शून्यकाल में नहीं आ सकता ह.ै 

(व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- आप बैठ जाइए प्रश्नकाल में न उठाएं. प्रश्नकाल होने दीवजए. शून्यकाल 

जब आएिा तब बात करना अभी बैठ जाएं. (व्यिधान) 

 

(2)  अनुपूरक बजट में  आददिासी ििय के वलए कम रावश का आिंटन दकया जाना. 

 

 श्री ओमकार ससंह मरकाम -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन ह.ै 
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 अध्यक्ष महोदय -- मैं प्रश्नकाल में एलाऊ नहीं करंिा. प्रश्नकाल हो जाने दीवजएिा इसके 

बाद सुना जाएिा. मैं प्रश्नकाल में एलाऊ नहीं करंिा. प्रश्न क्रमांक 1 श्री यशपाल ससंह वससौददया.  

 श्री ओमकार ससंह मरकाम -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरी एक प्राथयना सुन लीवजए.  

 अध्यक्ष महोदय -- आप बैठ जाइए. हम ले लेंिे. प्रश्नकाल तो होने दीवजए. (व्यिधान)  

 श्री ओमकार ससंह मरकाम -- माननीय अध्यक्ष महोदय, बस एक वमनट का टाइम दे 

दीवजए. (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- यह कोई स्थिन प्रस्ताि नहीं ह ै वजसके वलए प्रश्नकाल को रोका जाए. 

आपकी बात ह ैतो बाद में आ जाएिी. (व्यिधान) 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- ओमकार जी यह िलत बात ह.ै (व्यिधान) 

 श्री ओमकार ससंह मरकाम -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा अनुरोध ह ैदक अनुपूरक बजट 

में आपने 22 प्रवतशत आददिासी ििय के वलए मात्र 400 रपए ददए हैं. आप आददिासी विरोधी हैं. 

मात्र 400 रपए ददया ह.ै (व्यिधान) 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- आप अपनी बात शून्यकाल में रवखएिा. (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- श्री यशपाल ससंह वससौददया जी के अलािा दकसी का नहीं वलखा 

जाएिा.  

 श्री ओमकार ससंह मरकाम-- (XXX) 

 अध्यक्ष महोदय -- आपका कुछ नहीं वलखा जा रहा ह.ै मैं आपको शून्यकाल में बोलने का 

मौका दूिंा. (व्यिधान) 

 श्री ओमकार ससंह मरकाम-- (XXX) 

  

11.03 बजे     स्िाित उल्लखे 

श्री ज्ञानेश्वर पाटटल, सांसद, खण्डिा का अध्यक्षीय दीर्ाय में स्िाित 

 

 श्री विश्वास सारंि -- माननीय अध्यक्ष महोदय, आज अध्यक्षीय दीर्ाय में खण्डिा के 

निवनयुक्त सांसद श्री ज्ञानेश्वर पाटटल जी उपवस्थत हैं.  

 अध्यक्ष महोदय -- आज सदन की दीर्ाय में खण्डिा के सांसद श्री ज्ञानेश्वर पाटटल उपवस्थत 

हैं. सदन की ओर से उनका स्िाित ह.ै  
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11.05 बज े      तारांदकत प्रश् नों के मौवखक उत् तर  

 

जेल में कैददयों को प्रदत् त साम्ी 

[जेल] 

1. ( *क्र. 1112 ) श्री यशपाल ससहं वससौददया : क्या िृह मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंिे दक 

(क) ितयमान में जेल में बंद कैददयों को प्रवतददन ददये जाने िाले दवैनक कायय उपयोिी िस्तुओं एिं 

भोजन की सूची उपलब्ध करायें, इसमें उपिास एिं रोजे होने पर ददये जाने िाले व्यंजन की 

जानकारी दिेें तथा दकस प्रकार से उपलब्ध कराये जाते हैं? वन:शुल्क या सशुल्क बतािें। (ख) ददनांक 

01 जनिरी, 2015 से प्रश् न ददनांक तक िषयिार बतायें दक इंदौर, भोपाल, जबलपुर, ग्िावलयर की 

सेन्रल एिं वजला जेल में कैददयों के दवैनक उपयोि भोजन आदद का दकतना भुितान दकस 

ठेकेदार/फमय/व्यवक्त को दकया िया? इस अिवध में दकतना भंिार आदद की वनलामी से दकतनी रावश 

प्राप्त हुई? (ि) ितयमान में जेल विभाि के दकन-दकन अवधकाटरयों/कमयचाटरयों पर दकस-दकस प्रकार 

की विभािीय जांच चल रही है? ददनांक 01 जनिरी, 2015 से प्रश् न ददनांक तक जांच में दकतने 

दोषी पाये िये? उनके नाम, पद एिं ितयमान वस्थवत बतािें तथा जेल अवधकाटरयों एिं कमयचाटरयों 

पर दजय अपराध का भी वििरण दिेें।  

िहृ मतं्री ( डॉ. नरोत्तम वमश्र ) : (क) ितयमान में बंददयों को प्रवतददन ददये जाने िाले दवैनक कायय 

उपयोिी िस् तुओं एिं भोजन की सूची एिं उपिास एिं रोजे होने पर ददये जाने िाले  यंजन की 

जानकारी पसु् तकालय में रख ेपटरवश् ट के प्रपत्र-अ अनसुार ह।ै उक् त साम्ी बंददयों को वन:शुल् क 

प्रदाय की जाती ह।ै (ख) ददनांक 01 जनिरी, 2015 से प्रश् न ददनांक तक िषयिार केन् रीय जेल 

इन् दौर, भोपाल, जबलपुर, ग् िावलयर एिं वजला जेल इन् दौर में बंददयों को दैवनक उपयोि भोजन 

आदद पर भुितान की िई रावश का वििरण एिं भंिार से संबंवधत जानकारी पसु् तकालय में रख े

पटरवश् ट के प्रपत्र-ब अनसुार ह।ै (ि) ितयमान में जेल विभाि के ददनांक 01 जनिरी, 2015 से प्रश् न 

ददनांक तक अवधकाटरयों/कमयचाटरयों पर विभािीय जॉंच की जानकारी पसु् तकालय में रख े

पटरवश् ट के प्रपत्र-स अनुसार ह।ै जॉंच में दोषी पाये अवधकाटरयों/कमयचाटरयों की जानकारी 

पसु् तकालय में रख ेपटरवश् ट के प्रपत्र-द अनसुार ह।ै  
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 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- माननीय अध् यक्ष महोदय, इसके वलए मैं आपको धन् यिाद 

दनेा चाहता ह ंदक प्रश् नकाल में जो प्रश् न माननीय सदस् यों के आते हैं माननीय मंत्रीिण अवधकाटरयों 

के साथ ब्रीफफंि करते हैं. यह पहला अिसर ह ैजब आपने इस छोटे से सत्र में उन तमाम सदस् यों को 

अपने कक्ष में बुलाकर जो ब्रीफफंि की ह ैउसके कारण से नया निाचार हुआ ह ैइसीवलए मैं आपको 

धन् यिाद दनेा चाहता ह.ं ( यिधान)...... 

 श्री ओमकार ससंह मरकाम-- (XXX) 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपका ज् यादा समय नहीं 

लंूिा. ( यिधान)...... 

 अध् यक्ष महोदय--मैं आपको शून् यकाल में बोलने का मौका दूिंा. आप बैठ जाइए प्रश् नकाल 

होने दीवजए. ( यिधान)...... 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया-- माननीय अध् यक्ष महोदय, पूरे मध् यप्रदशे में जेलों में केददयों 

को वमलने िाला भोजन, नाश् ता चाय आदद को लेकर और अन् य मेरे प्रश् न में हैं मुेे जो पटरवश् ट 

वमला अ, ब और स उसमें प्रवतददन भोजन और नाश् ते को लेकर ( यिधान)...... 

 श्री ओमकार ससंह मरकाम-- अध् यक्ष महोदय, आप आददिावसयों की रक्षा कीवजए. 

( यिधान)...... 

 अध् यक्ष महोदय--आददिावसयों की रक्षा सरकार कर रही ह.ै आप सचंता मत कीवजए. केिल 

आप अकेले सचंता नहीं कर रह ेहैं सभी सचंता कर रह ेहैं. ओमकार जी आप बैठ जाइए प्रश् नकाल होने 

दीवजए. आपको शून् यकाल में समय देंिे ( यिधान)...... 

 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- ओमकार जी आप प्रश् नकाल क् यों बावधत कर रह ेहैं विषय 

शून् यकाल के होते हैं प्रश् नकाल में नहीं होता ह ै आप तो सीवनयर हो िए हैं, मंत्री रह े हैं. 

( यिधान)...... 

 डॉ.सीतासरन शमाय-- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह क् या तरीका ह.ै ( यिधान)...... 

 श्री ओमकार ससंह मरकाम-- (XXX) 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मुेे नाश् ते की, भोजन की, चाय 

की जो तावलका वमली... ( यिधान)...... 

 श्री जयिर्द्यन ससंह-- (XXX) ( यिधान)...... 

 श्री पी.सी. शमाय-- (XXX) ( यिधान)...... 

 श्री नारायण ससंह पट्टा--(XXX) ( यिधान)...... 
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 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- माननीय अध् यक्ष महोदय, जब बजट पर चचाय हो रही थी त ब भाई ने 

मंुह में िुड रख वलया था. (XXX) अब पूरे प्रश् नकाल को बावधत कर रहा ह.ै कौन सी बात कब कैसे 

कही जाती ह ैऔर यह सलीका हो तो हर बात सुनी जाती ह(ै यिधान)...... 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया-- माननीय अध् यक्ष महोदय, इनको अभी तक समे में नहीं आ 

रही ह ैयह सात-सात और तीन-तीन बार के विधायक हैं. ( यिधान)......  

 अध् यक्ष महोदय-- यह मंत्री भी रह ेहैं. मेरी बात सुन लीवजए. आप तीनों लोि पीसी शमाय 

जी और आप दोनों आप तीनों ही मंत्री रह ेहैं. प्रश् नकाल के दरवमयान इस तरह की बातें नहीं उठाई 

जाती थीं या तो आपको स् थिन प्रस् ताि लाना था िह आपका आया नहीं. बजट में आप शावमल नहीं 

हुए. ( यिधान)......  

 श्री ओमकार ससंह मरकाम-- अध् यक्ष महोदय, कल चचाय नहीं होने दी िई. ( यिधान)...... 

 अध् यक्ष महोदय-- चचाय आपने नहीं की थी. चचाय में चचाय भाि आपने नहीं वलया. चचाय 

हमने नहीं रोकी ह.ै. आसंदी की तरफ से... ( यिधान)......  

 श्री ओमकार ससंह मरकाम--(XXX) ( यिधान)...... 

 अध् यक्ष महोदय-- आसंदी की तरफ से टाईम अलॉट दकया िया था. सारे बजट में चचाय के 

वलए दो र्ण् टे का समय ददया िया था. काययमंत्रणा सवमवत के अनुसार िहां पर प्रजापवत जी थे, 

िोविन् द ससंह जी थे, आपके नेता प्रवतपक्ष जी थे सभी ने वमलकर दो र्ण् टे का समय आलॉट दकया 

था. आप सभी बैठ जाइए.. ( यिधान)...... श्री विश् िास सारंि--अध् यक्ष महोदय, यह जो बोल 

रह ेहैं यह कुछ भी टरकाडय में नहीं आएिा. ( यिधान)......  

 अध् यक्ष महोदय-- यह पहले ही कर ददया ह.ै ( यिधान)......  

 श्री ओमकार ससंह मरकाम-- --(XXX) ( यिधान)......  

 अध् यक्ष महोदय-- केिल यशपाल वससौददया जी का ही वलखा जाए. ( यिधान)...... 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया-- अध् यक्ष महोदय, मुेे जो पटरवश् ट प्रा् त हुआ ह ैपटरवश् ट 

को दखेकर, पढ़कर मुेे प्रसन् नता भी हुई और आश् चयय भी हुआ ह.ै कैददयों को लेकर आज नाश् ता 

और भोजन का जो शेड्यूल ह ैऐसा लिता ह ैदक दकसी होटल में हम िए हैं और उस होटल में आडयर 

कर रह ेहों. ( यिधान)...... 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत--(XXX) 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया-- अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से इस विषय के संदभय 

में जानना चाहिंा दक यह जो चाय नाश् ता और भोजन का शेड्यूल बना है ( यिधान)...... माननीय 
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अध् यक्ष महोदय, िह जो मीनू तैयार दकया िया है, उसका िास् तविक पालन हो रहा है, उसका कोई 

भौवतक सत् यापन जेलों में होता ह ैदक नहीं ? मैं माननीय मंत्री जी से, आपका संरक्षण चाहते हुए 

आ्ह करंिा दक 15 िषय पूिय जेलों में संदशयक सवमवतयां हुआ करती थीं, जो समय-समय पर िहां 

जाती थीं. मैं माननीय मंत्री जी से वनिेदन करंिा दक चाय-नाश् ता-भोजन और पिय के समय वमलने 

िाला विशेष आहार इस सभी की समय-समय पर िुणित् ता और जेल में कैददयों को िह ठीक गंि से 

वमल रहा ह ैदक नहीं, क् योंदक जो सूची जारी हुई है, उसमें तमाम प्रकार के  यंजन हैं, वजन् हें सुनकर 

हमें आश् चयय हो रहा ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा मंत्री जी से आ्ह ह ैदक संदशयक सवमवतयों को जीवित दकया 

जाये और उनके साथ-साथ स् थानीय निर पावलका के अध् यक्षों और के्षत्रीय विधायकों अथिा उनके 

प्रवतवनवधयों को उसमें शावमल दकया जाये. यह मेरा पहला प्रश् न, माननीय मंत्री जी से ह.ै    

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा कहना ह ै दक आप कृपया पहले इन् हें 

चुपकर करिा दीवजये, ये बजट पर बोले नहीं, इनके नेता कुछ बोले नहीं, ऐसे में कोई भी बात 

समे नहीं आती ह.ै कल ये और इनके नेता मंुह में िुड रखकर बैठ िए थे.  

 श्री ओमकार ससंह मरकाम-  (XXX)  

 श्री जयिर्द्यन ससंह-  (XXX) 

 

....( यिधान).... 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया-  ओमकार भाई, बहुत हो िया अब तो बैठ जाओ.  

 अध् यक्ष महोदय-  इनका कुछ नहीं वलखा जा रहा ह.ै  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  माननीय अध् यक्ष महोदय, ये आिे िोसिंद ससंह जी टोपी लिाकर बैठे हैं, 

ये इनको समेा नहीं रह ेहैं. इनको पता ही नहीं चल रहा ह ैये कुछ बोल रहा है, िो कुछ बोल रहा 

ह,ै िो कुछ बोल रहा ह,ै िो कुछ बोल रहा ह.ै (श्री ओमकार ससंह मरकाम, श्री जयिर्द्यन ससंह, डॉ. 

विजय लक्ष् मी साधौ और श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन. पी.) की ओर इशारा करते हुए) ये चार 

लोि यहां खड ेहुए हैं और चारों के विषय अलि-अलि थे. आप अचंभा तो देवखये, चार लोि खड े

हुए हैं और चारों के विषय अलि हैं. मैं यशपाल जी की सुनूं दक इनकी सुनूं. 

....( यिधान).... 

   अध् यक्ष महोदय-  यहां वजतने भी लोि खड ेहैं, सभी के विषय अलि-अलि हैं.  

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

( X X X ) -- आदशेानुसार टरकाडय नहीं दकया िया. 
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 श्री यशपाल ससंह वससौददया-  माननीय मंत्री जी, आप तो मेरी सुनें, मेरा विषय महत् िपूणय 

ह,ै कां्ेस के साथी तो कुछ भी बोल रह ेहैं. मेरा तो प्रश् न लिा हुआ ह.ै   

 अध् यक्ष महोदय-  कृपया आप सभी बैठ जायें. प्रश् न काल चलने दें.  

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन. पी.)-   संसदीय मंत्री जी, अपनी भाषा पर वनयंत्रण रखें.  

 अध् यक्ष महोदय-  प्रजापवत जी, आप आसंदी पर रह चुके हैं, आप कृपया बैठ जायें. विजय 

लक्ष् मी जी, आप कृपया पहले मेरी बात सुन लें. मैं आज पुन: कह रहा ह ंदक आज प्रश् न काल में प्रश् न 

क्रमांक 2, 3, 4, 5, 6, 9, 10, 14, 15, 16, 18, 19, 20, 22 और 25 कां्ेस की सावथयों के हैं. 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया-  माननीय अध् यक्ष महोदय, ये लोि प्रश् न लिाते हैं लेदकन 

चचाय नहीं करना चाहते हैं.  

....( यिधान).... 

 अध् यक्ष महोदय-  आपने जनता की समस् याओं के वलए आपने यहां प्रश् न लिाये हैं लेदकन 

आप उन पर चचाय नहीं करना चाहते हैं. आप जनता की समस् याओं की सचंता कटरये और प्रश् न आने 

दीवजये. ये आपके प्रश् न लिे हुए हैं और जन-अपेक्षाओं के वलए प्रश् न लिे हुए हैं.  

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन. पी.)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, सदन में शब् दों का सही 

उपयोि हो.   

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा ् िाईंट ट  फ  डयर ह.ै  
....( यिधान).... 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन. पी.)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, ये क् या ह ै?  िह बोल रहा 

ह,ै िो बोल रहा ह,ै मैं इस सदन का सदस् य ह.ं (आसंदी की ओर हाथ से इशारा करते हुए.) 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  माननीय अध् यक्ष महोदय, ये दवेखये, ये हमारे प्रजापवत भाई स् ियं इस 

आसंदी पर रह ेहैं और इस आसंदी पर उंिली उठा रह ेहैं. इनको हया है ? इन् होंने कभी हया शब् द 

सुना ह,ै हया नाम की चीज़ ह ैआपके पास, आप स् ियं आसंदी पर बैठते थे और आसंदी पर उंिली 

उठा रह ेहैं, इस दवुनया में हया नाम की चीज़ ह ैदक नहीं ?  

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा ् िाईंट ट  फ  डयर ह.ै मुेे बोलने 

ददया जाये.  
 अध् यक्ष महोदय-  नहीं, प्रश् न काल हो जाने दीवजये.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  बहन, प्रश् न काल में ् िाईंट ट  फ  डयर नहीं होता ह.ै  
....( यिधान).... 
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 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मंत्री जी के शब् दों पर मेरा ् िाईंट ट  फ 

 डयर ह.ै आपने जो सम् मानीय भूतपूिय विधान सभा अध् यक्ष के वलए वजन शब् दों का उच चारण दकया 

ह-ै िो बोल रहा ह.ै ये माननीय भूतपूिय अध् यक्ष हैं, आपने कहा दक िो बोल रहा है, जो दक 

असम् मानजनक ह.ै  
 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  मैंने क् या बोला ?  

....( यिधान).... 

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-  आपने कहा दक िो बोल रहा ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, ये 

हमारी बात को मजाक में ले रह ेहैं. संसदीय कायय मंत्री, वजनकी वजम् मेदारी ह ैदक इस सदन में सही 

शब् दों का उपयोि करें और आप जो बोलेंिे, उसी का नए सदस् य अनुकरण करेंिे.  

....( यिधान).... 
 अध् यक्ष महोदय-  मेरे आ्ह के बाद भी, बार-बार कहने पर भी दक सबसे ज् यादा प्रश् न आज 

कां्ेस के वमत्रों के लिे हुए हैं, मुेे ऐसा लिता ह ैदक उस प्रश् नों पर आप चचाय नहीं करना चाहते, 

विधान सभा चलने नहीं दी जा रही ह ैइसवलए मैं प्रश् न काल को स् थवित करता ह ंऔर विधान सभा 

तब तक के वलए स् थवित की जाती ह.ै  

 

(11.15 बजे सदन की काययिाही 12.00 तक के वलए स् थवित की िई.) 
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12.04 बजे         { अध् यक्ष महोदय (श्री विरीश िौतम ) पीठासीन हुए् } 

 संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र):- माननीय अध् यक्ष जी, मेरा पाइंट आफ आडयर ह.ै  

 श्री ओमकार ससंह मरकाम:- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह आददिावसयों की विरोधी 

सरकार ह.ै ( यिधान) आददिावसयों के वलये वसफय  400 रपये ददये हैं, 19 हजार करोड रपये में 

से.(  यिधान) अध् यक्ष महोदय, यह आददिावसयों की विरोधी सरकार ह.ै( यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय:- आप बैठ जाइये, आपका भी सुन लेंिे, उनका भी सुन लेंिे. अभी संसदीय 

कायय मंत्री जी बोल रह ेहैं, आपको सुन लेंिे, आप सचंता मत करो...( यिधान).. 

 डॉ. नरोत् तम वमत्र:- माननीय अध् यक्ष जी, मेरा  यिस् था का प्रश् न ह.ैयह विपक्ष लिातार 

प्रश् न काल को बावधत कर रहा ह.ै मैंने ऐसा (XXX) विपक्ष नहीं दखेा, जो चचाय से भािता ह.ै 

..( यिधान).. चचाय से भािने िाला विपक्ष कभी सदन में नहीं रहा. यह ्लोर हमें संिाद के वलये 

वमलता ह,ै ह,ैयह ्लोर हमें चचाय के वलये वमलता ह.ै यहां बाहुबल का नहीं, बुवर्द्बल का प्रयोि 

होता ह.ै ..( यिधान).. इनमें बुवर्द् ह ै तो यह पटरचय दें. माननीय अध् यक्ष जी, इसमें आपकी 

 यिस् था आना चावहये. आपकी ओर से कोई  यिस् था आये, रसलंि आनी चावहये दक कम से कम यह 

विपक्ष  प्रश् नकाल को कभी बावधत नहीं करे. .. ( यिधान) 

 श्री बाला बच चन:- माननीय अध् यक्ष महोदय, बजट में वसफय  400 करोड रपये की रावश 

आददिावसयों के वलयेय रखी ह.ै हम इसका विरोध करते हैं. यह आददिावसयों का अपमान है, के्षत्र 

में सडकें  बनना चावहये, नि-वनमायण और विकास के काम होना चावहये. ( यिधान) मात्र 400 

करोड रपये का बजट रखा ह ै और यह आददिावसयों का अपमान दकया ह.ै  उनके बजट 

को..( यिधान).. बजट पर चचाय होती तो हम यह सारी चीजें हम सदन में उठाते.(  यिधान) 

 डॉ. नरोत् तम वमत्र:- माननीय अध् यक्ष जी, विपक्ष वनयमों के परखच च े उडा रहा ह.ै ऐसा 

(XXX) विपक्ष, ऐसा (XXX) विपक्ष आज तक नहीं दखेा. ( यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय:-बैठ जाइये, सुन लीवजये, बैठ जाइये, मैं खडा ह ंना. ( यिधान) मैं खडा ह ं

आप बैठ जाइये. बाला बच चन जी, ओमकार ससंह जी, प्रजापवत जी बैठ जाइये. ( यिधान) आप सुन 

लीवजये मैं प्रवतपक्ष के तमाम सदस् यों से आ्ह करता ह ंदक एक बार बैठ जाइये.(  यिधान) 

 श्री विश् िास सारंि:- इनके नेता चले िये और िो बोल कर िये दक हिंामा करो. ( यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय:- आप बैठ जाइये, सुन तो लीवजये. सज् जन ससंह जी, कांवतलाल जी, सुन 

लीवजये थोडा सा. आप बैठ जाइये. ( यिधान) मैं प्रश् नकाल के दरम् यान बार-बार यह कहने के बाद 

दक कां्ेस के सावथयों के सबसे ज् यादा प्रश् न लिे हैं. ( यिधान) और मैं कई बार आसंदी पर खडा था 
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और खडा होने के बाद भी बैठने के वलये कह रहा था, आप बैठ नहीं रह ेथे, यह शायद ठीक नहीं ह.ै 

इसने िाकई में मुेे दवुखत दकया है, मैं इससे कु्षब् ध ह.ं मैं अब आिे की काययिाही के वलये बढ़ता हं, 

आप अपनी सीट पर जाइये. ( यिधान) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12.05 बजे                       िभयिहृ में प्रिशे एि ंधरना 

इंवडयन नशेनल कांिसे के सदस् यिण ्ारा िभयिहृ में प्रिेश एि ंधरना 

(इंवडयन नेशनल कां्ेस के सदस् यिण आददिावसयों के्षत्रों में विकास कायय हतेु अनुपूरक बजट में 

पयाय् त रावश न ददये के विरोध में िभयिृह में प्रिेश दकया एिं धरने पर बैठ िये.) 
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12.06 बजे                 वनयम 267-क के अधीन सचूनाएं 
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विधान सभा कार्यिाही / 24 December 2021                                                        अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  
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12.07 बजे 

 

 

 

 

 

 

पत्रों का पटल पर रखा जाना 

मध् यप्रदशे राज् य अल् पस्ं यक आयोि का िार्षयक प्रवतिदेन िषय 2020-2021 
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12.08 बजे 

सवमवतयों का वनिायचन 
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12.09 बजे 

ध् यानाकषयण 

 अध् यक्ष महोदय:- आज की कायय सूची में सवम्मवलत वनम् नवलवखत माननीय सदस् यों की 

ध् यानाकषयण सूचनाएं पढ़ी हुई मानी जाएंिी तथा उनके संबंध में संबंवधत माननीय मंत्री ्ारा 

िक् त य सदन के पटल पर रखे हुए माने जाएंिे.:-  

(1) श्री हषय यादि,   

(2) श्री शरदने्द ुवतिारी,. 

(3) सियश्री श्यामलाल व्िदेी, आशीष िोसिदं शमाय,  

(4) श्री तरबर ससंह,. 

(5) श्री सज्जन ससहं िमाय,  

(6) श्री रामपाल ससहं 

 (7) डॉ. सीतासरन शमाय, 

 (8) डॉ. विजयलक्ष्मी साधौ, डॉ. िोविन्द ससहं, श्री आटरफ अकील,  

(9) श्री बहादरु ससहं चौहान,  

(10) सियश्री वजत ूपटिारी, कुणाल चौधरी, विवपन िानखडे,े  

(11) श्री आशीष िोसिदं शमाय, 

 (12) श्री सजंय यादि, 

 (13) श्री ओमकार ससहं मरकाम, 

 (14) श्री सनुील सराफ,  

(15) श्री शैलने्र जैन,  

(16) श्री सज्जन ससहं िमाय,  

(17) डॉ. अशोक मसयकोले, 

(18) सियश्री वप्रयव्रत ससंह, जयिर्द्यन ससंह, रामचन् र दांिी,  

(19) श्रीमती कृ्णा िौर, 

 (20) श्री दिेने् र ससहं पटेल,  

(21) श्री हषय विजय िहेलोत,  
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12.10 बजे                                अनुपवस्थवत की अनजु्ञा 

वनिायचन क्षते्र क्रमाकं-142 साचंी (अ.जा.) के सदस्य डॉ.प्रभुराम चौधरी एि ंवनिायचन क्षते्र क्रमाकं-

82 धौहनी (अ.ज.जा.) के सदस्य श्री कंुिर ससहं टेकाम की ददसम्बर,2021 सत्र में सभा की बठैकों 

स ेअनपुवस्थत रहन ेकी अनुज्ञा 

 

(व्यिधान) 
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12.11 बजे           प्रवतिदेन के प्रस्तुत करने की अिवध में िृवर्द् का प्रस्ताि 

विशषेावधकार भिं की सचूनाओं पर प्रवतिदेन प्रस्तुत करने में िवृर्द् का प्रस्ताि 
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     (व्यिधान के बीच इंवडयन नेशनल कां्ेस के सदस्यिण िभयिृह में नारे लिाते रह.े) 
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12.12 बजे                            यावचकाओं की प्रस्तवुत 

 

 अध्यक्ष महोदय-- आज की काययसूची में सवम्मवलत सभी यावचकाएं पढ़ी हुई मानी जायेंिी. 

 

 

12.13  बजे  विशषेावधकार के सबंंध में वनयम 169 के अतंियत सदन को सचूना. 

 

 अध्यक्ष महोदय--मैंने डॉ.सीतासरन शमाय ्ारा श्री हरेन्र नारायण अनुविभािीय अवधकारी 

राजस्ि, इटारसी के विरर्द् दी िई विशेषावधकार भंि की सूचनाओं को विशेषावधकार सवमवत को 

जांच, अनुसंधान एिं प्रवतिेदन हतेु सौंप ददया ह.ै  

    

12.14 बजे                        शासकीय विवध विषयक कायय 
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  (... यिधान के बीच इंवडयन नेशनल कां्ेस के सदस् यिण िभयिृह में नारे लिाते 

रह)े 

  (2) ग्िावलयर व्यापार मेला प्रावधकरण (संशोधन) विधयेक, 2021 (क्रमांक 31 सन ्

2021) 

 सूक्ष् म लर्ु एिं मध् यम उ्ोि मंत्री (श्री ओम प्रकाश सखलेचा) - अध् यक्ष महोदय, मैं, प्रस् ताि 

करता ह ंदक ग् िावलयर  यापार मेला प्रावधकरण (संशोधन) विधयेक, 2021 पर विचार दकया जाए.  

 अध् यक्ष महोदय - प्रस् ताि प्रस् तुत हुआ दक ग् िावलयर  यापार मेला प्रावधकरण (संशोधन) 

विधेयक, 2021 विचार दकया जाए. 

 प्रश् न यह ह ै दक मध् यप्रदशे ग् िावलयर  यापार मेला प्रावधकरण (संशोधन) विधेयक, 2021 

पर विचार दकया जाए. 

 प्रस् ताि स् िीकृत हुआ.  

 अब विधेयक के खण् डों पर विचार होिा.  

 प्रश् न यह ह ैदक खण् ड 2 इस विधयेक का अंि बने. 

 प्रश् न यह ह ैदक खण् ड 2 इस विधयेक का अिं बना. 

 प्रश् न यह ह ैदक खण् ड 1 इस विधेयक का अंि बने. 

खंड 1 इस विधेयक का अिं बना. 

 प्रश् न यह ह ैदक पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंि बने. 

पणूय नाम तथा अवधवनयमन सतू्र विधयेक का अंि बने 

 (... यिधान के बीच इंवडयन नेशनल कां्ेस के सदस् यिण िभयिृह में नारे लिाते रह)े 

 श्री ओम प्रकाश सखलेचा - अध् यक्ष महोदय, मैं प्रस् ताि करता ह ंदक ग् िावलयर  यापार मेला 

प्रावधकरण (संशोधन) विधेयक, 2021 पाटरत दकया जाए. 

 अध् यक्ष महोदय - अध् यक्ष महोदय - प्रस् ताि प्रस् तुत हुआ दक ग् िावलयर  यापार मेला 

प्रावधकरण (संशोधन) विधेयक, 2021 पाटरत दकया जाए. 

 प्रश् न यह ह ै दक मध् यप्रदशे ग् िावलयर  यापार मेला प्रावधकरण (संशोधन) विधेयक, 2021 

पाटरत दकया जाए.(... यिधान) 

प्रस् ताि स् िीकृत हुआ. 

विधयेक पाटरत हुआ.  
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12:17 बजे                                   अशासकीय सकंल् प 

         अशासकीय सकंल् प आिामी सत्र में वलया जाना 

 अध् यक्ष महोदय - आज की काययसूची में उल् लेवखत माननीय सदस् यों के 04 अशासकीय 

संकल् प आिामी सत्र में वलए जाएंिे. (... यिधान) 

 

 

12.18 बज े                                      राष्ट्रिान 

 अध्यक्ष महोदय - अब राष्ट्रिान जन िण मन होिा. 

              (सदन में राष्ट्रिान "जन-िण-मन" का समूहिान दकया िया.) 

 

 

12.19 बज े          सदन की काययिाही अवनवितकाल के वलए स्थवित की जाना 

अध्यक्ष महोदय - विधान सभा की काययिाही अवनवितकाल के वलए स्थवित. 

अपराह्न 12.19 बजे विधान सभा की काययिाही अवनवितकाल के वलए स्थवित की िई. 

 

ए.पी. ससंह 

प्रमुख सवचि, 

मध् यप्रदशे विधानसभा 

भोपाल 

ददनांक : 24 ददसम् बर, 2021 

 

 

 


